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que o fabricante jd ndo hesitaria, pois seria de seu interesse comprar a
méquina e ter o trabalho realizado por 5000 libras. Mas o prego da
méquina ndo aumentaria? Nao passard a valer também 5 500 libras,
500 libras em conseqiiéncia do encarecimento do trabalho? Seu prego
aumentaria se ndo houvesse capital empregado em sua construgdo, e se
o seu construtor ndo auferisse lucro algum. Se, por exemplo, a miqui-
na fosse o produto de cem trabalhadores, que nela trabalhassem um
ano, com o saldrio de 50 libras cada um, sendo o seu prego, portanto,
5 000 libras, desde que os saldrios aumentassem para 55 libras, o preco
passaria a ser 5 500 libras. Mas ndio € assim: os trabalhadores empre-
gados seriam menos de cem, ou a maguina ndo poderia ser vendida por
5 000 libras, pois, além das 5 000 libras, deveriam ser pagos também
os lucros do capital que empregou os trabalhadores. Suponhamos, por-
tanto, que apenas 85 trabalhadores tenham sido empregados, a 50 li-
bras cada um, o que equivale a 4 250 libras por ano, e que as 750 libras
que a venda da maquina produziria acima dos saldrios adiantados aos
trabalhadores constituissem os lucros do capital do fabricante. Se os
saldrios aumentassem 0%, ele seria obrigado a empregar um capital
adicional de 425 libras, tendo de aplicar, portanto, 4 675 libras em vez
de 4 250 libras, montante sobre o qual ele apenas obteria um lucro de
325 libras, se continuasse a vender sua mdquina por 5 000 libras; este
¢, no entanto, o caso de todos os capitalistas e de todos os fabricantes,
pois uma elevagio de saldrios afeta a todos eles'?. Se, portanto, o fa-
bricante da mdquina aumentasse seu prego em consegiiéncia de um
aumento de saldrios, uma quantidade anormal de capital seria empre-
gada na construgio dessas mdquinas, até que seu prego propiciasse
somente a taxa corrente de lucros'®. Vemos, portanto, gue as miquinas
nfio aumentardo de prego em conseqiiéncia de um aumento de saldrios.
Entretanto, o fabricante que, diante de um aumento geral de sa-
lirios. pudesse utilizar uma maquina que ndo encarecesse a produgiio
de mercadorias, gozaria de vantagens especiais se pudesse continuar
cobrando 0 mesmo prego por seus produtos. No entanto, como vimos.
ele seria obrigado a reduzir o pre¢o de suas mercadorias, ou o capital
fluiria para o seu setor até que os lucros baixassem ao nivel geral. Assim.
portanto, o piiblico ¢ beneficiado pela maguinaria: esses seres mudos
resultam sempre de um trabalho muito menor do que aquele que subs-
lem. mesmo quando ©m o mesmo valor monetdrio. Medianie sua
influéncia, um aumento no prego dos géneros de primeira necessidade
que provoque elevagio de saldrios aletard um menor nimero de pessoas,
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atingindo, cOMO NO €as0 gue cxaminamos, 85 em vez de cem, e a eco-
nomia resultante se expressa na redugao do prego da mercadoria fabri-
cada. Nem as mdquinas nem as mercadorias por elas fabricadas aumen-
tam em valor real, mas todas as mercadorias produzidas por maquinas
diminuem. na propor¢do em que estas sejam durdveis,

Veremos mais adiante que, nos estdgios primitivos da so-
ciedade, antes da utilizago de muita maquinaria ou de muito Sv_:.:
durdvel, as mercadorias produzidas com capitais iguais terdo aproxi-
madamente o mesmo valor, ¢ umas em relagdo as outras diminuirdo ou
aumentardo segundo mais ou menos trabalho seja necessdrio para pro-
duzi-las. Mas, depois da introdug@o desses instrumentos &%n:aémou €
durdveis, as mercadorias produzidas com o emprego de capitais iguais
teriio valores desiguais e, embora umas em relagio as outras ainda pos-
sam aumentar ou diminuir na medida em que mais ou Menos trabalho
seja necessdrio para sua produgdo, elas estardo também sujeitas a ma_m
outra variagao, embora menor, causada pelo aumento ou pela EE_-
nuigio dos salérios e dos lucros. Como 0s bens vendidos por 5 000 _EB_,.
podem ser o produto de um capital igual guele com que 530 Eon__.._mamw
outros bens que se vendem por 10 000 libras, os lucros de sua ﬁmc:nmnmo
serdio 0s mesmos; mas seriam desiguais se os pregos de tais bens nao
variassem com um aumento ou uma queda na taxa de lucro.

Percebe-se também que, na proporgao da durabilidade do ca-
pital empregado em qualquer produgio, 0s pregos qm_n:ém a.pw mer-
cadorias nas quais se uliliza o capital durdvel deverdo vanar Imversa-
mente em relagio aos saldrios: diminuirdo quando os salérios aumen-
tarem, e aumentariio quando os salrios diminufrem. Ao contrdrio, as
mercadorias produzidas principalmente com trabalho e com menor ca-
pital fixo — ou com capital fixo de natureza menos durdvel que m.&m.
dia utilizada na estimativa do pre¢o — aumentardo quando os saldrnos
aumentarem ¢ diminuirio quando os saldrios diminufrem.

Secao VI
Sobire wna medida invaridvel do valor

Quando o valor relativo das mercadorias varm, zn_.E. .__duo__.-
tante dispor de meios para averiguar com certeza qual delas diminuiu
¢ qual aumentou em seu valor real. Isso s6 seria possivel vna_no_._._-
paragiio de cada uma delas com algum padrao Ec.&\w?_i,an En.g:_n m:w
valor que ndo fosse. ele mesmo, sujeito iy flutuagoes as quais estio
expostas as demais mercadorias. E impossivel obter tal medida., pois
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néo hd mercadoria que nio seja suscetivel as mesmas variagdes como
aquelas cujo valor deve ser verificado; ou seja, ndo hd nenhuma que
deixe de requerer mais ou menos trabalho para sua produgio. Mas, se
essa causa de variagio no valor de uma medida pudesse ser removida
— se fosse possivel que, na produgio do nosso dinheiro, por exemplo,
fosse sempre requerida a mesma quantidade de trabalho —, ainda
assim ndo terfamos um padrao ou medida invaridvel de valor perfeito,
porque, como jd tentei explicar, essa medida estaria sujeita a variagbes
relativas provocadas por aumentos ou quedas de saldrios, segundo as
diferentes proporgées de capital fixo necessdrias nio s6 para produzi-
la, como para produzir as demais mercadorias cujas mudangas de valor
desejdssemos verificar. Poderia estar sujeita, ainda, a variagdes provo-
cadas pela mesma causa, segundo os diferentes graus de durabilidade
do capital utilizado nela e nas demais mercadorias com as quais de-
vesse comparar-se ou ainda segundo o tempo necessdrio para colocd-
la no mercado fosse mais ou menos longo que o requerido para colo-
car as outras mercadorias cuja variagio tivesse de ser determinada.
Todas essas circunstancias desqualificam qualquer produto como uma
medida perfeitamente precisa de valor.

Se, por exemplo, adotdssemos o ouro como padriio, é evidente
que ndo se trataria sendao de uma mercadoria obtida nas mesmas cir-
cunstncias que qualquer outra, necessitando-se de trabalho e de capi-
tal fixo para sua produgdo. Como no caso de qualquer outra mercado-
ria, podem ser aplicados a sua produgio aperfeicoamentos que poupem
trabalho e, consegiientemente, seu valor relativo pode diminuir, em re-
lagdo ao de outras mercadorias, unicamente segundo a maior ou menor
facilidade com que possa ser produzida.

Supondo-se inexistente essa causa de variagio e, portanto,
que se necessita sempre a mesma quantidade de trabalho para obter a
mesma quantidade de ouro, ainda assim o ouro nfo serd uma medida
perfeita de valor pela qual possamos, com exatiddo, determinar as va-
riagdes em todos os outros produtos, pois ele ndo seria produzido pre-
cisamente com as mesmas combinagdes de capital fixo e de capital cir-
culante que seriam utilizadas em todos os demais; nem com capital
fixo da mesma. durabilidade; nem demoraria exatamente 0 mesmo
tempo para ser colocado no mercado. Seria uma medida de valor per-
feita para todas as coisas produzidas sob as mesmas circunstincias em
que ele préprio € produzido, mas para nenhum outro, Se, por exem-
plo, o ouro fosse produzido sob as mesmas circunstincias que consi-
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deramos necessdrias para fabricar tecidos de 1a e produtos de am.cn_mo‘
seria uma medida perfeita para esses produtos, mas nao para o__:mc. 0
carviio e outras mercadorias produzidas com menor ou maior pro-
porgio de capital fixo, porque, como jd vimos, ncm_nmnﬂ m:aam,ﬁo na
taxa corrente de lucro teria algum efeito no valor relativo de p_m_m mer-
cadorias, independentemente de qualquer mudanga na azms_imam de
trabalho empregada em sua produggo. Se o ouro mcmma _u.ﬂoacw_ao nas
mesmas circunstincias que o trigo, mesmo que tais circunstdncias
nunca se alterassem, ele néio poderia, pelas mesmas razoes, ser sempre
uma medida perfeita do valor dos tecidos de la e dos ?.onﬁ_ow de algo-
ddo. Portanto, nem o ouro nem qualquer outra quomao:m_- pode ser
uma medida perfeita do valor de todas as outras. Mas, como j4 mostrel,
o efeito de uma variagdo dos lucros sobre os pregos relativos das mer-
cadorias é comparativamente pequeno, ¢ © mais importante amnoqa
principalmente das variagbes nas quantidades de trabalho :whammw:mm
para sua produgdo. Assim, supondo-se inexistente na produgdo de ouro
essa importante causa de variagdo, possuiremos certamente uma apro-
ximagfo tao grande de uma medida-padrdo de <m_m_. quanto se pode
teoricamente conceber. Nio poderia o ouro ser considerado como uma
mercadoria produzida com as proporgdes dos dois tipos de omw:mma._em
préximas possiveis da quantidade média nananmmn_m na _umouan.mo m_m
maior parte das mercadorias? Nao poderiam tais proporgoes ser tdo
aproximadamente eqiiidistantes dos extremos — num dos quais se em-
prega pouco capital fixo, noutro pouco trabalho —, que seriam um
justo meio-termo entre ambos? ) . _
Se, portanto, suponho possuir um padrdo tio on__n..o;n_o in-
varidvel, terei a vantagem de poder referir-me sobre as variagdes @mm
outras coisas sem atrapalhar-me, a cada passo, com possiveis .an_m-
cagdes no valor da medida com a qual o prego e 0 valor séo estimados.
Para facilitar entdo o objetivo desta andlise, embora Snc_nxmﬁ
plenamente que o dinheiro feito de ouro € mc_.m:o 4 maioria am\m _<E.§moom
que ocorrem com as demais coisas, admitirei mcm seu ,_éoﬂ é invaridvel
e, portanto, que todas as alteragdes de prego sejam ommm_o:mn_uw por algu-
ma mudanga no valor das mercadorias das quais estiver tratando.
Antes de terminar essa questdo, convém observar que Adam
Smith e todos os autores que o seguiram, sem nenhuma mxnanmo que
eu saiba, sustentaram que um aumento no prego do trabalho seria uni-
formemente acompanhado por um aumento nos pregos de Smr_v, as
mercadorias. Espero ter conseguido mostrar que tal concepgao ndo tem
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fundamento, e que s6 aumentariam aguelas mercadorias nas quais se
utiliza menos capital fixo que na medida-padrdo pela qual se estima o
Preco, ¢ que todas aquelas nas quais se empregasse mais capital fixo
lenam seu prego positivamente reduzido quando os saldrios aumen-
tassem. Ao contrdrio, se os saldrios diminufrem, somente diminuirio
as mercadorias nas quais se empregou menor propor¢io de capital hixo
do gue aquela utilizada na medida-padrio pela qual o preco é esti-
mado; aquelas em que maior propor¢iio foi usada aumentardio positi-
vamente de prego.

E conveniente observar também que eu nio disse que, uma vez
que se tenha empregado trabalho numa mercadoria, ao custo de 1 000
libras, e, em outra, a0 custo de 2 000 libras, a primeira valerd 1 000 h-
bras e a segunda 2 000 libras. O que afirmei € que o valor de uma estard
para o de outra, assim como 2 estd para |, ¢ que elas serdo trocadas nessa
proporgdo. Ndo tem qualquer importéncia, para a verdade dessa con-
cepgdo, que uma dessas mercadorias seja vendida por 1 100 libras e a
outra por 2 200 libras, ou uma por | 500 libras e a outra por 3 000 libras.
Nio abordarei essa questdo agora; afirmo somente que os seus valores
relativos serdo regulados pelas quantidades relativas de trabalho aplica-
das na sua produgio'.

Secdo VII

Diferentes efeitos da alteragdo no valor do dinheiro, meio
permanente de expressao do prego, ou da alieragdo ne valor das mer-
cadorias gue o dinheiro compra

Embora, como ja expliquei, eu venha a considerar o dinheiro
como um valor invaridvel, com a finalidade de indicar mais claramente
as causas das variagdes relativas no valor de outros produtos, pode ser
uul observar os diferentes efeitos que resultardio das alteragdes dos
pregos das mercadorias pelas causas que ji apontei — as diferentes
quantidades de trabalho exigidas para produzi-las — e das alteragoes
resultantes de uma variagdo no valor do proprio dinheiro.

Sendo o dinheiro uma mercadoria varidvel. o aumento dos sa-
ldrios monetdrios serd fregiientemente ocasionado por uma diminu
no valor do dinheiro. Um aumento de saldrios resultante dessa causi
serd efetivamente acompanhado por uma elevagiio no prego das mer-
cadorias, mas, em lais casos, verificaremos que o trabalho e todas as
mercadorias ndo terdo variado — o primeiro em relagdio as dltimas —
€ que a variagdo se limitou ao dinheiro.
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Sendo o dinheiro uma mercadoria obtida de um pais estran-
geiro, sendo o meio geral de trocas entre paises civilizados n.é:r_:
também distribuido entre os paises em proporgdes sempre cambiantes,
de acordo com os aperfeicoamentos introduzidos no comércio e na
magquinaria, e com a dificuldade cada vez maior de obter 5::95:. c
bens de primeira necessidade para uma ncuc_mnmfw naq_nmnﬁ, ¢ ele
sujeito a incessantes variagdes. Ao estabelecer os principios que regu-
lam o valor de troca e o prego, deveriamos distinguir cuidadosamente
entre aquelas variaghes que pertencem a propria mercadoria e aquelas
ocasionadas por uma variagio na medida utilizada para estimar o valor
ou na qual se expressa o prego.

Um aumento nos salarios, resultante de uma alteraciio no
valor do dinheiro, produz um efeito geral sobre os pregos e, por €552
razio, ndo provoca nenhum efeito real sobre os lucros. Ao contrdrio,
um aumento salarial resultante do fato de serem os trabalhadores
liberalmente remunerados, ou de uma dificuldade de obter os
géneros de primeira necessidade nos quais os saldrios sio gastos, ndo
provoca, exceto em algumas situagdes, uma elevacio nos pregos,
podendo, sim, resultar numa redugiio dos lucros. No primeiro caso, a
proporgio do produio'® anual do pafs destinada ao sustento dos ra-
balhadores niio sofre nenhum aumento; no segundo, uma parcela
maior ¢ dedicada a esse fim.

E de acordo com a distribuigio da produgio total de uma
fazenda entre as trés classes — o proprietdrio da terra, o capitalista ¢ o
trabalhador — que devemos julgar se houve aumento ou diminuigdo
da renda, do lucro e dos saldrios, e nio segundo o seu valor calculado
por intermédio de uma medida reconhecidamente varidvel.

Nio ¢ pela quantidade absoluta do produto obtida por cada
classe que avaliaremos com exatiddo a taxa de lucro, de renda e de
saldrios. mas pela quantidade de trabalho necessdria para a obtengiio
daquele produto. O produto total pode ser duplicado mediante aper-
feicoamentos na maquinaria ¢ na agricultura, mas, se os saldrios. a
renda e o lucro também duplicarem, os (rés conservardo as mesmas
propor¢des entre si. ¢ nenhum terd variado em termos relativos. Mas,
se os salarios ndio participassem da totalidade daquele aumento. e se.
em ves de duplicarem, crescessem apenas 50%. enquanto a renda se
clevasse em 75% ¢ todo o resto do acréscimo sobrasse para o lucro, eu
poderia dizer que a renda ¢ os saldrios diminuiram enquanto os lueros
aumentaram: se tivéssemos um padriio invaridvel para medir o valor
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do produto, veriamos que um valor menor coube aos trabalhadores ¢

aos proprietdrios de terra, enquanto um valor maior do gue antes fo
dado & classe dos capi

tas. Poderiamos verificar, por exemplo, que,
embora a quantidade absoluta de mercadorias tenha duplicado, clas
sertam o produto exatamente da mesma quantidade de trabalho ante-

riormente utilizada. De cada cem chapéus, casacos e guarters de trigo
produzidos, se

0s trabalhadores obtinham antes 25
0s proprietdrios da terra 25
e 0s capitalistas 50

100

E se, depois de duplicada a quantidade de tais produtos, de
cada 100

os trabalhadores recebessem somente 22
0s proprietdrios da terra 22
e os capitalistas 56

100

Nesse caso, eu diria que os salarios e a renda diminuiram e que
os lucros aumentaram; apesar de que, em conseqiiéncia da abundincia
de mercadorias, a quantidade paga ao trabalhador e ao proprietirio da
terra tenha aumentado de 25 para 44'°. Os saldrios devem ser estimados
por seu valor real, isto €, pela quantidade de trabalho ¢ de capital empre-
gados para produzi-los, e ndo pelo seu valor nominal em chapéus, ca-
sacos, dinheiro ou cereal. Nas circunstincias que acabei de colocar, as
mercadorias também teriam diminuido para a metade de seu anti go valor
e, se o dinheiro nfo tivesse variado, teriam diminuido também, para 4
metade de seu prego anterior. Se, portanto, em relaciio a esse padrio que
nao variou de valor, os saldrios do trabalhador evidenciassem uma redu-
¢do, nio se trataria de uma queda real, pois eles poderiam proporcionar
a0 primeiro uma quantidade de mercadorias baratas maior do que i pro-
porcionada pelos saldrios anteriores.

A variagio no valor do dinheiro. embora grande, ndo afeta a
taya de lucros; supondo-se que as mercadorias do fabricante subam de
1000 libras para 2 000 libras, isto ¢, 100%. e que o seu capital, que
sofre. tanto quanto o produto, os efeitos da variagio do dinheiro. sua
maquinaria, suas edificagdes ¢ seu capital em ¢ ‘ulagio também au-

pavin Ricarpao - 93

mentem [00% , sua taxa de lucro permanecerd a mesma, ¢ ele obterd a
mesma quantidade, e ndo mais, do produto do trabalho do pais.

Se, com um capital de determinado valor, ele pode, pela cco-
nomia de trabalho, duplicar a quantidade do produto, e se o prego
deste cai 4 metade do anterior, o capital participard no produto na
mesma propor¢iio de antes, e consegilentemente a taxa de lucro per-
manecerd a mesma.

Se, ao mesmo tempo que duplica a quantidade de produto pelo
emprego do mesmo capital, o valor do dinheiro, por alguma circuns-
tincia, se reduz i metade, o produto serd vendido pelo dobro da quan-
tidade de dinheiro pela qual era anteriormente vendido; mas o nuv:,m_
empregado para produzi-lo também terd o dobro do valor Eczma_\._o
anterior. Também nesse caso, portanto, o valor do produto manterd a
mesma proporg¢ao de antes em relagio ao valor do capital, e, m._.z_wo_.: 0
produto tenha duplicado, a renda, os saldrios e os lucros variardo so-
mente na medida em que variarem as proporgdes em que o produto
duplicado possa dividir-se entre as 1rés classes que dele partilham.

Notas
! SairH, Adam. Wealth of nations. Livio Primeiro, cap. IV, (N. da Ed. Inglesa.)

= Id., ibid., Livro Primeiro, cap. V.

Y Macrius, Robert. Principles of political economy, Cap. 11 (N da Ed. Inglesa.)

* .. cap. 111 segio VIIL (N, da Ed. Inglesa.)

i

Bushel ¢ guarter, como aparccerdo nas piginas seguintes, sdo medidas inglesas de
capacidade para cereais, sendo o primeiro equivalente a 36,367 litros ¢ o segundo a
oio vezes mals. (NE)

® Mas, embora o trabalho se
nio ¢ por ele yue esse
porgdo entre duas quar

medida re

1 para determinar aguela proporgio. Os dife-
e devem ser levados em conta. Pode haver mais
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* A passagem acima encontra-se na realidade no Livro Primeiro, cap. V; no entanto, no
capitulo X, Smith desenvolve uma longa discussdo sobre 0 mesmo tema. (N. da Ed.
Inglesa.)

! SmITH, Adam, op. cit., Livro Primeiro, cap. X.

¥ A primeira ¢ a segunda edigdes comegam esse pardgrafo com uma passagem adi-
cional: “Pode-se ver, pela citagio de A rigueza das nagdes que fiz na pagina 13, que,
embora Adam Smith reconbega plenamente o principio de que as proporgdes entre as
quantidades de trabalho necessirio para adquirir objetos diferentes sejam a dnica cir-
cunstdncia que pode proporcionar uma regra para a nossa troca de um por outro, ele
limita, no entanto, a aplicagio desse principio ‘aquele primitivo e rude estado da
sociedade que aniecede tanto a acumulagdo de capital comoe a apropriagio da terra';
como se, quando tiverem de ser pagos lucros e renda da terra, estes tivessem alguma
influéncia sobre o valor relativo das mercadorias.

Adam Smith, no entanto, ndo analisou em lugar algum os efeitos da acumulagiio de
capital e da apropriagdo da terra sobre o valor relativo, E importante, todavia, deter-
minar em que medida os efeitos — reconhecidamente produzidos sobre o valor de
troca das mercadorias pela quantidade comparativa de trabalho empregada na sua pro-
dugdo — sdo modificados ou alterados pela acumulagio de capital e pagamento da
renda da terra.

Primeiro, em relagio & acumulagio de capital. Mesmo”, etc.

Esse “Primeiro” deve ser relacionado i frase “Resta considerar, no entanto™, que abre
o capitulo “Sobre a renda da terra”, p. 65.

? Unidade monetdria inglesa, a libra (£) subdividia-se entdo em 20 xelins (s) e cada
xelim, por sua vez, subdividia-se em 12 pence (d). (N.E.)

! Diviséio ndo-essencial, e cuja linha de demarcagio niio pode ser precisamente tragada.

' Ricardo faz referéncia ao exemplo anterior em que a méquina e o produto do fabri-
cante de tecidos e a méquina e os produtos do fabricante de artigos de algoddio valiam
duas vezes mais do que o trigo. (N.T.)

'2 Ricardo supde que a concorréncia entre capitalistas faria com que a taxa de lucro cor-
rente se reduzisse de 10% para 6,5% (325/5 0009%), porcentagem que passaria a ser a
nova taxa corrente de lucro. (N.T.)

" Vemos aqui por que os pafses antigos sio induzidos a empregar maquinaria, e 0s
novos a utilizar trabalho. Qualquer dificuldade de prover o sustento dos trabalhadores
faz o trabalho necessariamente aumentar, ¢, a cada aumento no prego do trabalho,
novas tentagdes se oferecem para o uso de maquinaria. Essa dificuldade de prover o
susiento dos trabalhadores ocorre constaniemente nos paises antigos. Nos novos, ao
contrério, pode-se verificar um grande aumento populacional, sem o menor encare-
cimento nos saldrios, Pode ser tdo facil sustentar 7, 8 ou 9 milhdes de homens quan-
10 2, 3 ou 4 milhdes,

" A respeito dessa concepgiio, Malthus observa: “Podemos, de fato, arbiirariamente
chamar o trabalho empregado numa mercadoria de seu valor real, mas, dessa forma
usamos as palavias num sentido diferente daguele em que sio geralmente usadas
Acibamos ao mesmo tempo com a importantissima di

ngdo enire cusio e valor, e
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tornamos quase impossivel explicar, com clareza, o principal estimulo para a pro-
dugiio de riqueza, que efetivamente depende dessa distingio™

Malthus parece pensar ser parte de minha concepgio que o custo e o valor de uma
coisa devem ser os mesmos; e assim €, se, por custo, ele quer dizer “custo de pro-
dugio”, nisso incluindo-se os lucros. Na passagem anterior, ndo € isso que ele quer
dizer e, portanto, ele nio me entendeu claramente.

*MacrtHus, T. R., op. cit, cap. 11, p. 30. (N. da Ed. Inglesa.)

'S A palavra utilizada por Ricardo é labour (“trabalho™). No entanto, na sentenga o sen-
tido € de “produto™ ou “produte do trabalho”. (N.T.)

1o Nesse segundo caso, os trabalhadores e os proprietérios de terra teriam recebido em
termos absolutos 44 umdades das duzentas produzidas. Ou melhor, 0 aumento da par-
ticipagdo dos trabalhadores e proprietdrios de terra teria aumentado em lermos abso-
lutos, mas diminuido em termos relativos, (N.T.)



